
PHIẾU TỰ ÔN TẬP KIẾN THỨC TRONG  HÈ 

MÔN TOÁN - LỚP 4 

 

                                        Họ và tên:………………………………..Lớp………… 

 

 

1. Khái niệm về phân số  

Khái niệm phân số: Phân số bao gồm có tử số và mẫu số, trong đó tử số là một số tự 

nhiên viết trên dấu gạch ngang, mẫu số là số tự nhiên khác 0 viết dưới dấu gạch ngang. 

Cách đọc phân số: khi đọc phân số ta đọc tử số trước rồi đọc “phần”, sau đó đọc đến 

mẫu số. 

Ví dụ: phân số 5/6 đọc là năm phần sáu. 

Chú ý: 

1) Thương của phép chia số tự nhiên cho một số tự nhiên (khác 0) có thể viết thành 

một phân số, tử số là số bị chia và mẫu số là số chia. 

2) Mọi số tự nhiên có thể viết thành một phân số có tử số là số tự nhiên đó và mẫu số 

bằng 1. 

3) Số 1 có thể viết thành phân số có tử số và mẫu số bằng nhau và khác 1. 

4) Số 0 có thể viết thành phân số có tử số là 0 và mẫu số khác 0. 

2. Tính chất cơ bản của phân số: 

- Nếu nhân cả tử số và mẫu số của một phân số với cùng một số tự nhiên khác 0 thì 

được một phân số bằng phân số đã cho. 

- Nếu chia cả tử số và mẫu số của một phân số với cùng một số tự nhiên khác 0 thì 

được một phân số bằng phân số đã cho. 

3. So sánh các phân số  

a) So sánh các phân số cùng mẫu số 

Trong hai phân số có cùng mẫu số: 

+) Phân số nào có tử số bé hơn thì phân số đó bé hơn. 

+) Phân số nào có tử số lớn hơn thì phân số đó lớn hơn. 

+) Nếu tử số bằng nhau thì hai phân số đó bằng nhau. 

b) So sánh các phân số cùng tử số 

Trong hai phân số có cùng tử số: 

+) Phân số nào có mẫu số bé hơn thì phân số đó lớn hơn. 

Kiến thức cần nhớ 
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+) Phân số nào có mẫu số lớn hơn thì phân số đó bé hơn. 

+) Nếu mẫu số bằng nhau thì hai phân số đó bằng nhau. 

c) So sánh các phân số khác mẫu 

Muốn so sánh hai phân số khác mẫu số, ta có thể quy đồng mẫu số hai phân số đó rồi 

so sánh các tử số của hai phân số mới. 

4. Các phép tính với phân số 

a) Phép cộng phân số 

- Muốn cộng hai phân số có cùng mẫu số, ta cộng hai tử số với nhau và giữ nguyên 

mẫu số. 

- Muốn cộng hai phân số khác mẫu số, ta quy đồng mẫu số hai phân số, rồi cộng hai 

phân số đó. 

b) Phép trừ phân số 

- Muốn trừ hai phân số có cùng mẫu số, ta trừ tử số của phân số thứ nhất cho mẫu số 

của phân số thứ hai và giữ nguyên mẫu số. 

- Muốn trừ hai phân số khác mẫu số, ta quy đồng mẫu số hai phân số, rồi trừ hai phân 

số đó. 

c) Phép nhân phân số 

Muốn nhân hai phân số ta lấy tử số nhân với tử số, mẫu số nhân với mẫu số. 

d) Phép chia phân số 

Muốn chia một phân số cho một phân số, ta lấy phân số thứ nhất nhân với phân số 

thứ hai đảo ngược. 
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 1 

Họ và tên:………………………………..Lớp………… 

Bài 1: Tìm x:  

 

3 2
a) x

10 5

..................................

..................................

 =

    

1 1
b) : x

8 2

..................................

..................................

=

  

Bài 2: Tính (theo mẫu):  

 Mẫu: 
3 2 4 8

2 :
4 3 3


• = =      

3 3 3
: 2

4 4 2 8
• = =


  

 
4

a) 3: ...............................
5
=     

4
b) :3 ...............................

5
=   

Bài 3: Tính: 

 
5 3

a) ...............................
6 4
+ =     

2
1 ...............................

3
+ =    

 
5 3

b) ...............................
6 4
− =     

2
1 ...............................

3
− =    

 
5 3

c) ...............................
6 4
 =     

2
1 ...............................

3
 =    

 
5 3

d) : ...............................
6 4

=     
2

1: ...............................
3
=    

Bài 4 : Tính: 

 

1 1 1
a) ..........................

2 3 4

.........................

1 1 1
c) : ..........................

2 3 4

.........................

  =

=

 =

=

  

1 1 1
b) : .........................

2 3 4

.........................

1 1 1
d) : : ..........................

2 3 4

.........................

 =

=

=

=

  

Bài 5: Tính: 
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5 1 3
a) : ..........................

6 2 4

..........................

..........................

+ =

=

=

   

5 1 3
b) ..........................

6 2 4

...........................

...........................

−  =

=

=

  

Bài 6: Xe thứ nhất chở 
2

5
tấn hàng, xe thứ hai chở gấp đôi xe thứ nhất, xe thứ ba  chở 

bằng mức trung bình của hai xe đầu. Hỏi cả ba xe chở được bao nhiêu tạ  hàng? 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

Bài 7: Một hình chữ nhật có chiều dài 
4

5
m, chiều rông bằng 

3

4
chiều dài. Tính chu  vi và 

diện tích hình chữ nhật đó.  

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

Bài 8: Viết dấu phép tính thích hợp ( , , ,:)+ −  vào ô trống: 

1 1
1 3

2 2
=   

 

 ................................................................................................................................. 
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 2 

Họ và tên:………………………………..Lớp………… 

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: Điền đáp án vào ô trống. 

Bài Đề bài Đáp án 

1 Kết quả của phép tính 
1

2
 ×  

2

3
  ×  

3

4
 ( kết quả viết dưới dạng phân số 

tối giản) là: 

  

2 Một cửa hàng nhập về 420 lít dầu. Buổi sáng bán được  
2

5
 số dầu 

đó. Sau khi bán buổi sáng, cửa hàng còn lại … lít dầu.  

  

3 Một hình chữ nhật có diện tích là  
1

5
 m2, chiều rộng là  

1

3
 m. Chiều 

dài của hình chữ nhật đó là…m.  

  

4 Kết quả của phép tính 8 :  
16

23
  (kết quả viết dưới dạng phân số tối 

giản) là: 

  

5 Một hình bình hành có cạnh ngắn dài  
4

5
 m, cạnh dài dài gấp đôi 

cạnh ngắn. Chu vi hình bình hành đó là….m. 

  

6 Giá trị của biểu thức  
3

5
  ×  

1

7
 +  

3

5
 × 

2

7
  + 

4

7
 × 

3

5
  là:   

7 Tìm a biết: a ×  
3

7
  = 

9

14
  . a là:   

8 Người ta cắt  
2

5
 tấm vải thì còn lại 15m. Lúc đầu tấm vải đó 

dài….m. Số thích hợp điền vào chỗ chấm là: 

  

9* Cho phân số  
41

71
 . Tìm số tự nhiên a sao cho cùng thêm a vào tử số 

và mẫu số của phân số đó ta được phân số mới có giá trị bằng  
3

5
 . 
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Số a là: 

10* Một người mang trứng đi chợ bán. Lần thứ nhất bán  
1

2
  số trứng. 

Lần thứ hai bán  
2

3
 số trứng còn lại thì còn lại 12 quả trứng. Hỏi 

người đó đã mang đi chợ bao nhiêu quả trứng. 

Người đó mang đi chợ …. quả trứng. 

  

II. PHẦN TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm rồi điền đáp án vào ô trống. 

Bài 11. Một khu đất có diện tích 240m2, trong đó 3/8 diện tích làm nhà và 1/3 diện tích 

trồng hoa, còn lại là sân và lối đi. Hỏi diện tích sân và lối đi là bao nhiêu mét vuông? 

Diện tích sân và lối đi là ….m2. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

Bài 12. Bác An nuôi một đàn vịt. Bác vừa bán đi    
3

7
 số vịt đó nên còn lại 24 con. Hỏi 

bác An đã bán đi bao nhiêu con vịt? 

Bác An đã bán ….con vịt. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   
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 ................................................................................................................................................  

PHIẾU BÀI TẬP SỐ 3 

Họ và tên:………………………………..Lớp………… 

Dễ 1 
y  ×  

5

7
 =  

9

17
 , y là:  

 

2 
x : 

8

9
 = 

7

10
 ; x là:  

 

 

3 
Một cửa hàng nhập về 420l dầu. Buổi sáng bán được    

4

5
   

số dầu đó. Như vậy sau khi bán buổi sáng, cửa hàng còn 

lại......l dầu.  

 

4 
Một hình chữ nhật có chu vi là  

32

15
m, chiều rộng bằng  

2

5
m. 

Diện tích hình chữ nhật đó là: ........m2 

 

5 
Kết quả của phép tính:   

7

9
 + 

8

15
  :  

2

5
 là:  

 

Trung 

bình 

6 
Một thùng dầu có 105l dầu. Lần thứ nhất lấy đi 

2

3
 số dầu. 

Lần thứ hai lấy đi  
2

5
  số dầu còn lại. Trong thùng còn......l 

dầu.  

 

7 
Dấu thích hợp điền vào chỗ trống:  

9

10
  +  

5

9
 × 2 –  

5

6
......3 là: 

 

8 
x :  

1

8
  =  

6

11
 ; x là: 

(phân số được viết dưới dạng phân số tối giản) 

 

9 
Cho phân số  

41

71
. Khi cùng thêm a vào tử số và mẫu số của 
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phân số đó ta được phân số mới có giá trị bằng  
4

5
. Số a đó 

là: ..... 

10 
Một phân số gấp lên 3 lần rồi trừ đi  

2

11
 thì được phân số 

đảo ngược của phân số 
7

3
 . Phân số đó là:  

 

Khó 11 
Một người mang trứng đi chợ bán. Lần thứ nhất bán 

1

2
 số 

trứng. Lần thứ hai bán 
2

3
 số trứng còn lại thì còn 12 quả 

trứng. Như vậy người đó mang đi chợ........quả trứng. 

 

12 
Cho phân số  

45

57
 . Người ta bớt m ở tử số và thêm m vào 

mẫu số của phân số đó ta được phân số có giá trị bằng   
5

9
 . 

Số m đó là: ..... 

 

13 Đội văn nghệ của trường có 20 học sinh nữ. Tính ra số học 

sinh nữ đó chiếm 
2

3
 số học sinh của cả đội văn nghệ. Như 

vậy đội văn nghệ có……..học sinh nam.  

 

14 
Một hình vuông có chu vi  

24

5
m. Diện tích hình vuông đó 

là……..cm2 

 

15 2

3
  ×  

3

4
 ×  

4

5
 ……(1 – 

1

3
) × (1 – 

1
3

 ) × (1 – 
1

5
) 

Dấu thích hợp điền vào chỗ chấm là:  
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 4 

Họ và tên:………………………………..Lớp………… 

Phần I: Viết đáp số hoặc câu trả lời ngắn gọn vào ô trống 

STT Câu hỏi 
Đáp số, 

câu trả lời 

1 Tính: 
12

5
 × 15 : 

1

18
 

 

2 Tính: 
3

4
 + 

1

2
 + 

2

5
   

 

3 Tính: 
9

4
 × 

3

8
 + 

1

4
 

 

4 Tổng hai số là 
1

2
 . Hiệu hai số là 

3

8
. Tìm số bé. 

 

5 
Một hình chữ nhật có chiều dài bằng 

13

7
 m và chiều rộng bằng 

14

26
 

m. Tính diện tích hình chữ nhật đó. 

 

6 
Một hình bình hành có diện tích bằng 

3

2
 cm2và đáy bằng 

3

4
 cm. Tính 

chiều cao của hình bình hành đó. 

 

7 Tính chu vi hình vuông có cạnh là 
3

5
 m. 

 

8 Tìm số tự nhiên x:         
 5

4
:

12

7
x  

 

 

 

Phần II: Làm các bài tập sau: 

Bài 1: Tính giá trị của biểu thức: 

a) 
15

4
:

5

2

10

3
+  b) 3

3

2
3

7

6
−  

………………………… ………………………… 

………………………… ………………………… 

………………………… ………………………… 

………………………… ………………………… 
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Bài 2: Người ta cắt lấy ra 
5

2
 tấm vải thì còn lại 15m. Hỏi lúc đầu tấm vải dài bao nhiêu 

mét?  

Bài giải 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

Bài 3: Người bán hàng có một bao gạo, lần đầu bán 
11

2
số gạo thì trong bao còn lại 18kg. 

Hỏi lúc đầu bao gạo có bao nhiêu ki-lô-gam gạo? 

Bài giải 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

 Bài 4: Một cửa hàng có 60 xe máy. Buổi sáng bán được 
20

3
 số xe máy đó, buổi chiều 

bán được 
17

2
 số xe máy còn lại. Hỏi cả hai buổi cửa hàng bán được bao nhiêu chiếc xe 

máy? Số xe máy bán được chiếm bao nhiêu phần so với số xe của cửa hàng có lúc đầu? 

Bài giải 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 
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KIẾN THỨC, KĨ NĂNG CƠ BẢN 

1. Hình thoi  

 

 

Hình thoi ABCD có: 

- Cạnh AB song song với cạnh DC. 

Cạnh AD song song với cạnh BC. 

- AB = BC = CD = AD. 

Hình thoi có hai cặp cạnh đối diện song 

song và bốn cạnh bằng nhau. 

2. Diện tích hình thoi 

Cho hình thoi ABCD có AC = m, BD = n. 

Cắt hình tam giác AOD và hình tam giác COD rồi ghép với hình tam giác ABC để được 

hình chữ nhật MNCA (xem hình vẽ). 

  

Dựa vào hình vẽ ta có: 

Diện tích hình thoi ABCD bằng diện tích hình chữ nhật MNCA. 

Diện tích hình chữ nhật MNCA là 

  

Vậy diện tích hình thoi ABCD là 

  

Diện tích hình thoi bằng tích độ dài hai đường chéo chia cho 2 (cùng một đơn vị đo). 

 (S là diện tích của hình thoi: m, n là độ dài của hai đường chéo). 
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 5 

Bài 1: Đúng ghi Đ, sai ghi S:  

 
27 75

a)
36 100

    
27 75

b)
36 100

    
27 75

c)
36 100

=    

Bài 2: Tìm một phân số, biết rằng phân số đó có trung bình cộng của mẫu số và tử  số là 

15, mẫu sỗ hơn tử số là 6. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

…………………………………………………………………………………………….. 

Bài 3: Nối mỗi hình với tên gọi của hình đó: 

 

 

 

 

Bài 4: Đúng ghi Đ, sai ghi S: 
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 Một hình thoi có độ dài đường chéo là 18cm và 15cm. Diện tích hình thoi đó 

 là : 

 2a) 270cm        2b) 135cm   

Bài 5: Tính diện tích hình thoi biết: 

 a) Độ dài các đường chéo là 12cm và 15cm. 

 b) Độ dài các đường chéo là 5m và 12dm. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

Bài 6: Khoanh vào chữ cái trước câu trả lời đúng: 

Trong hình bên cho hình chữ nhật ABCD và 

hình thoi MNPQ (M,N,P,Q lần lượt là trung 

điểm của AB, BC, CD, DA).   

 

 A. Diện tích hình chữ nhật bằng diện tích hình thoi. 

 B. Diện tích hình thoi lớn hơn 
1

2
diện tích hình chữ nhật. 

 C. Diện tích hình thoi bé hơn 
1

2
diện tích hình chữ nhật. 

 D. Diện tích hình thoi bằng 
1

2
diện tích hình chữ nhật. 

Bài 7: Đúng ghi Đ, sai ghi S: 

 Trong một hình thoi có: 
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 a) Hai đường chéo vuông góc với nhau.       

 b) Hai đường chéo không vuông góc với nhau.     

 c) Hai đường chéo cắt nhau tại trung điểm của mỗi đường chéo.   

 d) Hai đường chéo vừa vuông góc với nhau, vừa cắt nhau tại trung điểm của  mỗi 

đường chéo.          

Bài 8: Đúng ghi Đ, sai ghi S: 

 Diện tích hình thoi có độ dài hai đường chéo là 2m và 3dm là: 

 2a) 3m     2b) 30dm    2c) 6dm   

Bài 9: ĐỐ VUI 
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 6 

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM:  

Câu Đề bài Đáp án 

1 
Tính: ( 

3

4
 : 

4

7
) : 

7

32
 . Kết quả là: 

  

2 
Tính:  

2

3
 ×  

4

7
 :  

1

5
 . Kết quả được viết dưới dạng phân số tối giản 

là: 

       

3 
Tìm X, biết: X × 

4

5
 = 

3

5
. Vậy phân số tối giản X =      

4 Một hình thoi có độ dài hai đường chéo tính theo đơn vị cm là 

hai số chẵn liên tiếp và có tổng là 30cm. Vậy diện tích hình thoi 

đó là:  .....cm2.  

  

5 Cho hình thoi ABCD. Biết AC = 24cm và độ dài đường chéo BD 

bằng   
2

3
 độ dài đường chéo AC. Diện tích hình thoi ABCD là: 

.....cm2 

 

  

6 
Tính: 

2

5
 + 

4

5
 :  

6

5
 . Kết quả được viết dưới dạng phân số tối giảnlà:        

7 Tìm số tự nhiên x, biết:  

4

15
 : 

4

7
 < x <  

2

5
 ×  

10

3
  

  

8 
Một hình thoi có diện tích   

5

3
m2. Biết độ dài một đường chéo thứ 
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II. PHẦN TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm vào vở: 

Bài 11. Cho hình chữ nhật ABCD và hình thoi MNPQ (như hình vẽ), biết AB = 6cm, AD 

= 4cm. Vẽ hình rồi tính diện tích phần tô màu. 

nhất là 
25

2
 dm. Độ dài đường chéo thứ hai là: .....m 

9* Số cần điền vào dấu chấm hỏi (?) là:  

 

 

  

10* Cho hình 1 tạo bởi hai hình thoi như nhau có độ dài hai đường 

chéo là 8cm và 6cm, có phần chung là hình tứ giác MNPQ có 

diện tích là 6cm2 (như hình vẽ). Diện tích hình 1 là: …….cm2 

Hình 1 
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Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 Bài 12. Một vườn hoa hình thoi có tổng độ dài hai đường chéo là 17m. Tính diện 

tích vườn hoa hình thoi đó, biết rằng đường chéo thứ nhất dài hơn đường chéo thứ hai 

3m. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 7 

Dễ 1 
Tính:  

3

8
 : 

4

7
  

Đáp án 

2 
Tính:   

2

9
 ×  

4

7
 :  

1

6
  

(kết quả được viết dưới dạng phân số tối giản) 

 

3 
Tìm x, biết:                      X ×  

4

9
 =  

5

5
 

 

4 Diện tích hình thoi biết độ dài hai đường chéo là 19cm và 10cm là 

.....cm2 

 

5 
Một hình thoi có diện tích  

8

3
m2. Biết độ dài một đường chéo là     

23

2
    dm. Độ dài đường chéo còn lại là: .....m 

 

Trung 

bình 

6 Cho hình thoi ABCD. Biết AC = 48cm và độ dài đường chéo BD 

bằng  
2

3
 độ dài đường chéo AC. Diện tích hình thoi ABCD là: 

.....cm2 

 

 

7 
Tính:  

2

5
 + 

4

5
 : 

2

5
   

(kết quả được viết dưới dạng phân số tối giản) 

 

8 Một tấm bìa hình thoi có độ dài đường chéo dài là  
7
8

 m và dài hơn 

đường chéo ngắn là  
1

4
 m. Diện tích tấm bìa hình thoi là: .....m2 

(phân số được viết dưới dạng phân số tối giản) 
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9 Số cần điền vào dấu chấm hỏi (?) là:  

 

 

10 
Tính   

2

5
  ×  

4

7
 :  

1

8
             

 

Khó 11 Tìm số tự nhiên x, biết:  

  
4

15
 : 

4

7
 <  x < 

2

5
  ×  

10

3
                 

 

12 Một vườn hoa hình thoi có tổng độ dài hai đường chéo là 19m. 

Diện tích vườn hoa hình thoi đó là…….cm2, biết rằng đường chéo 

dài dài hơn đường chéo ngắn 3m 

 

13 Quốc lộ 1A từ Hà Nội qua thành phố Ninh Bình tới thành phố 

Thanh Hóa dài 150km. Biết đoạn đường từ thành phố Ninh Bình tới 

thành phố Thanh Hóa dài bằng  
2

5
 đoạn đường từ Hà Nội đến Thanh 

Hóa. Đoạn đường từ Hà Nội tới thành phố Ninh Bình dài…..km 

 

14 
Một hình chữ nhật có chu vi là 320m, chiều dài bằng  

3

10
  chu vi. 

Diện tích hình chữ nhật đó là: ……m2 

 

15 
Hình bình hành ABCD có chiều cao bằng 

3

4
 chiều cao của hình bình 

hành MNPQ và có độ dài đáy bằng  
3

5
 độ dài đáy của hình bình 

hành MNPQ. Như vậy diện tích hình bình hành MNPQ 

bằng…………phần diện tích hình bình hành ABCD 
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1. Giới thiệu tỉ số 

Tỉ số giữa hai số là một cách viết thể hiện mối quan hệ của hai số, hai đại lượng. Tỉ 

số của hai số có thể viết dưới dạng phân số hoặc phép chia hai số. 

Muốn tìm tỉ số của a và b ta lấy a : b hay  ( b khác 0) 

Ví dụ :  

 

+ Khi viết tỉ số của hai số không viết kèm theo tên đơn vị  

2. Bài toán tìm 2 số biết tổng & tỉ số của hai số đó 

Để giải bài toán tìm hai số khi biết tổng và tỉ số ta có thể làm như sau: 

Bước 1: Vẽ sơ đồ biểu diễn hai số đó. 

Bước 2: Tìm tổng số phần bằng nhau. 

Bước 3: Tìm số lớn hoặc số bé: 

Số lớn = (Tổng : tổng số phần bằng nhau) × số phần của số lớn; 

Số bé = (Tổng : tổng số phần bằng nhau) × số phần của số bé. 

Ví dụ :  

Bài toán 1: Tổng của hai số là 96. Tỉ số của hai số đó là 3/5. Tìm hai số đó. 

Bài giải: 

Ta có sơ đồ: 

  

Theo sơ đồ, tổng số phần bằng nhau là: 

3 + 5 = 8 (phần) 

Số bé là: 

b

a

Kiến thức cần nhớ 
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96 : 8 × 3 = 36 

Số lớn là: 

96 - 36 = 60 

                                 Đáp số: Số bé: 36 

                                                Số lớn: 60. 

*) Lưu ý :  

- Cần phân biệt rõ dạng toán tìm hai số khi biết tổng và tỉ số của hai số với dạng toán tìm 

phân số của một số hay bài toán tìm hai số khi biết tổng và hiệu của hai số. 

- Trong nhiều bài toán, người ta chưa cho biết tổng (tỉ) của hai số mà chỉ cho một đại 

lượng trung gian để tìm ra tổng ( tỉ) ( Bài toán ẩn tổng, tỉ). Trong bài toán này, học sinh 

dễ nhầm lẫn đại lượng trung gian với tổng ( tỉ) của hai số. Vì vậy, khi làm bài, ta cần đọc 

kĩ đề, dựa trên các dữ kiện bài cho để tìm chính xác tổng và tỉ số của hai số rồi mới áp 

dụng các bước để tìm các yếu tố bài yêu cầu. 

*) Các dạng tồn tại của tổng :  

+ Cho biết luôn tổng hai số. 

+ Cho biết cả hai số có m giá trị 

+ Cho chu vi hoặc nửa chu vi của hình chữ nhật. 

+ Cho biết trung bình cộng của hai số ( hai đại lượng) 

*) Các dạng tồn tại của tỉ số : 

Tỉ số của hai số không chỉ tồn tại ở dạng a : b hay 
𝑎

𝑏
 mà nó còn tồn tại ở các dạng sau : 

+ a gấp m lần b ( m > 0), trong trường hợp này ta nói tỉ số của a và b là : 
𝑚

1
 hay tỉ số của 

b và a là 
1

𝑚
  

+ a giảm m lần thì được b (m > 0), trong trường hợp này ta nói tỉ số của a và b là : 
𝑚

1
 hay 

tỉ số của b và a là 
1

𝑚
  

 

+ a bằng một nửa b ( b gấp đôi a ), trong trường hợp này ta nói tỉ số của a và b là : 
1

2
 hay 

tỉ số của b và a là 
2

1
  

+ a gấp rưỡi b, trong trường hợp này ta nói tỉ số của a và b là : 
3

2
 hay tỉ số của b và a là 

2

3
  

+ Thương của hai số a và b là m ( b khác 0), trong trường hợp này ta nói tỉ số của a và b 

là : 
𝑚

1
 hay tỉ số của b và a là 

1

𝑚
  

- Khi làm bài cần xác định đúng đơn vị, danh số của bài toán. 
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 8 

Bài 1: Viết tỉ số của hai số vào ô trống ( theo mẫu ): 

a b Tỉ số của a và b Tỉ số của b và a 

3l 5l 
3

5
   

2kg 3kg   

5m 8m   

7 10   

Bài 2: Viết số thích hợp vào ô trống:  

Tổng của hai số 120 234 245 2010 

Tỉ số của hai số 
2

3
 

4

5
 

5

2
 

1

4
 

Số bé     

Số lớn     

Bài 3:  

 

Đàn gà có 1200 con gà trống và 

gà mái, trong đó số gà trống 

bằng 
3

5
số gà mái. Hỏi đàn gà đó 

có bao nhiêu con gà trống, bao 

nhiêu con gà mái? 

Bài giải 

………………………………………………. 

………………………………………………. 

………………………………………………. 

………………………………………………. 

………………………………………………. 

………………………………………………. 

Bài 4 : Đúng ghi Đ, sai ghi S: 

 Tổng của hai số là 135, số bé bằng 
4

5
số lớn. Hai số đó là : 

 a)  15 và 120          b)  60 và 75     
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Bài 5: Tổng của hai số là số lớn nhất có ba chữ số khác nhau. Tìm số bé biết rằng  nếu 

gấp đôi số bé thi được số lớn. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

Bài 6: Viết tiếp vào chỗ chấm: 

Một người có 120kg gạo nếp và gạo tẻ. Người đó đổ số gạo nếp vào các túi,  

mỗi túi 3kg và đổ số gạo tể vào các túi, mỗi túi 5kg. Hỏi người đó có bao nhiêu kg 

gạo mỗi loại, biết rằng số túi gạo nếp bằng số túi gạo tẻ? 

      Đáp số :…………………………….. 

Bài 7: Đúng ghi Đ, sai ghi S: 

Tổng của hai số bằng 1023. Tìm hai số đó, biết rằng nếu viết thêm chữ số 0  vào 

bên phải số thứ nhất thì được số thứ hai. 

a) số bé là 93   b) số lớn là 93   c) số bé là 93 và số lớn là 930     

Bài 8: Trung bình cộng của hai số là 80, số lớn bằng 
3

2
số bé. Hỏi số lớn hơn số baonhiêu 

đơn vị?  

 Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

…………………………………………………………………………………………….. 
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 9 

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: Điền đáp án vào ô trống. 

II. PHẦN TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm vào vở: 

Bài 11. Cách đây 4 năm tổng số tuổi của hai mẹ con là 32 tuổi. Tính tuổi mẹ hiện nay, 

biết rằng hiện nay tuổi mẹ gấp 4 lần tuổi con. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

1 Tiến có 15 viên bi xanh và số viên bi vàng hơn bi xanh 7 viên. Tỉ 

số của số bi xanh và tổng số bi của Tiến là: 

  

2 Một hình thoi có diện tích là 210dm2, độ dài một đường chéo là 

15dm. Độ dài đường chéo còn lại là:….dm 

  

3 Tỉ số của 7 và 19 là:    

4 
Tổng của hai số là 108, tỉ số của hai số là 

1

3
 . Số lớn là: 

  

5 
Một trường tiểu học có 750 học sinh nam. Số học sinh nữ bằng 

4

5
 số 

học sinh nam. Trường đó có tất cả …. học sinh nữ. 

  

6 
Hai thùng có 175 lít dầu, số dầu ở thùng thứ nhất bằng  

4

3
  số dầu ở 

thùng thứ hai. Thùng thứ nhất có … lít dầu. 

  

7 Một hình thoi có diện tích bằng diện tích hình vuông có cạnh 9cm. 

Biết một đường chéo của hình thoi bằng độ dài cạnh hình vuông. 

Đường chéo còn lại của hình thoi dài…cm. 

  

8 
 Tổng của hai số là 96. Biết  

2

5
  số thứ nhất bằng  

1

5
  số thứ hai. Vậy 

số thứ hai là: 

  

9* Tổng của hai số là 231. Nếu viết thêm chữ số 0 vào bên phải số thứ 

nhất thì ta được số thứ hai. Số thứ hai là: 

  

10* Hiện nay tổng số tuổi của hai bố con là 48 tuổi. biết rằng cách đây 

4 năm, tuổi bố gấp 4 lần tuổi con. Tuổi con hiện nay là: ……tuổi. 
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 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 Bài 12. Một hình chữ nhật có chu vi 80m. Chiều rộng bằng 1/3 chiều dài. Tính 

diện tích hình chữ nhật đó. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

ĐỐ VUI  

Bốn quả bóng nặng 100 g, 200 g, 300 g, 40.  

 

 

 

 

 

 

 

Quả bóng nào nặng 300 g? 

A. Quả A                     B. Quả B                 C. Quả C                       D. Quả D  
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 10 

Dễ 46 Trên bãi có có 25 con trâu và 11 con bò. Tỉ số của số bò 

và số trâu là: 

  

47 Trên bãi có có 34 con bò và 17 con trâu. Tỉ số của số trâu 

so với tổng số trâu và bò có trên bãi cỏ là: 

(phân số được viết dưới dạng phân số tối giản) 

  

48 
Tổng của hai số là: 120. Số bé bằng  

2

3
  số lớn. Số bé là: 

  

49 
Tổng của hai số là: 135. Số bé bằng   

2

3
  số lớn. Số lớn là: 

  

50 
Lớp 4A có 48 học sinh. Số học sinh nam bằng  

3

5
 số học 

sinh nữ. Lớp 4A có.....học sinh nam. 

  

Trung 

bình 

51 
Lớp 4A có 96 học sinh. Số học sinh nữ bằng   

5

3
      5/3 số 

học sinh nam. Lớp 4A có ....học sinh nữ. 

  

52 Một hình chữ nhật có chu vi bằng 160cm. Chiều rộng 

bằng 1/3 chiều dài. Diện tích hình chữ nhật là: ....dm2 

  

53 Một mảnh đất hình chữ nhật có chiều dài 20m, chiều rộng 

6m. Phần diện tích đất để xây nhà là 70m2, phần đất còn 

lại để làm sân.  

Tỉ số diện tích phần đất xây nhà so với diện tích của cả 

mảnh đất là:  

(phân số được viết dưới dạng phân số tối giản) 

  

54 Trung bình cộng của hai số là 105. Tỉ số của hai số là:        

2

5
 . Số bé là: 
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55 
Trung bình cộng của hai số là 175. Tỉ số của hai số là 

5

2
 . 

Hiệu của hai số là: 

  

Khó 56 Trên sân có 6 con thỏ và một số gà. Biết 5 lần số thỏ bằng 

2 lần số gà. Vậy cả gà và thỏ có tất cả……con.  

  

57 Chu vi hình bình hành ABCD là 350cm, chiều cao AH 

bằng   
2

5
  độ dài đáy DC. Diện tích hình bình hành 

là……cm2, biết tỉ số độ dài hai cạnh AD và DC là  
2

3
 . 

  

58 Một đội văn nghệ lúc đầu có 29 bạn, sau đó nhà trường bổ 

sung thêm 5 bạn nam và 6 bạn nữ nên lúc này số bạn nam 

bằng   
2

3
 số bạn nữ. Như vậy lúc đầu đội văn nghệ 

có…..bạn nam.  

 

59 Tổng hai số tự nhiên là 495. Biết nếu thêm chữ số 0 vào 

bên phải số bé ta được số lớn. Số lớn là:  

 

60 Cho ba số có tổng bằng 550. Biết số thứ nhất bằng 
1

2
 số 

thứ ba, số thứ ba gấp 3 lần số thứ hai. Số thứ ba là:   
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 11 

Phần 1: Viết đáp số hoặc câu trả lời ngắn gọn vào ô trống. 

STT Câu hỏi Đáp số, câu trả lời 

1.  Viết tỉ số của 7 và 19.  

2.  Tổng hai số là 45. Tỉ số của hai số là 
1

4
. Tìm hai số đó.  

3.  Tìm x, biết:  
2

3
 + x = 

9

7
  

4.  
Một lớp học có 30 học sinh, trong đó có 16 em nam. 

Tính tỉ số học sinh nam và nữ của lớp đó. 

 

5.  Tính: 
4

3:
5

 
 

6.  
Một hình thoi có diện tích là 210dm2, độ dài một đường 

chéo là 15dm. Tính độ dài đường chéo còn lại. 

 

7.  
3

5
 của 1 tấn bằng bao nhiêu ki – lô – gam?  

8.  

Trung bình cộng của hai số là 105. Tỉ số của hai số là  
2

5
. 

Tìm hai số đó.     

 

 

 

Phần 2: Giải các bài toán sau 

Bài 1: Tìm x, biết 

      a) 15 × x  = 
2

5
         b) 

1

8
 : x  = 

1

2
 

 .................................. .................................. 
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 .................................. .................................. 

 

Bài 2: Hiện nay tổng số tuổi của hai bố con là 46 tuổi. Biết rằng sau 4 năm nữa, tuổi bố gấp 

5 lần tuổi con. Tính tuổi con và tuổi bố hiện nay. 

...................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

Bài 3: Tổng của hai số bằng số lớn nhất có ba chữ số khác nhau. Tìm số bé, biết rằng nếu 

gấp đôi số bé thì được số lớn. 

 

...................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 
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KIẾN THỨC, KĨ NĂNG CƠ BẢN 

Tìm hai số khi biết hiệu và tỉ số của hai số đó. 

 Bài toán tìm 2 số biết hiệu và tỉ số của hai số đó: 

Để giải bài toán tìm hai số khi biết tổng và tỉ số ta có thể làm như sau: 

Bước 1: Vẽ sơ đồ biểu diễn hai số đó. 

Bước 2: Tìm hiệu số phần bằng nhau. 

Bước 3: Tìm số lớn hoặc số bé:  

Số lớn = (Hiệu : hiệu số phần bằng nhau) × số phần của số lớn; 

Số bé = (Hiệu : hiệu số phần bằng nhau) × số phần của số bé. 

 

 

 

PHIẾU BÀI TẬP SỐ 12 

Bài 1: Viết số thích hợp vào ô trống:  

Hiệu của hai số 135 104 987 234 

Tỉ số của hai số 
9

4
 

1

5
 

10

3
 

5

8
 

Số bé     

Số lớn     

Bài 2: Kho A nhiều hơn kho B là 120 tấn gạo. Tìm số gạo của mỗi kho, biết rằng số gạo 

ở kho B bằng 
2

7
số gạo ở kho A. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

Kiến thức cần nhớ 
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 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

…………………………………………………………………………………………….. 

Bài 3: Viết tiếp vào chỗ chấm: 

 Mẹ hơn con 24 tuổi, sau 3 năm nữa tuổi mẹ gấp 3 lần tuổi con. Tính tuổi của mỗi 

người hiện nay. 

       Đáp số :……………………………. 

Bài 4 : Đúng ghi Đ, sai ghi S: 

 Một hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rông 16cm và chiều rộng bằng 
5

7
chiều 

dài. Diện tích hình chữ nhật đó là : 

 a)  2240 cm2          b)  224 cm2     

Bài 5: Một người bán được số gạo tẻ nhiều hơn số gạo nếp là 20kg, trong đó 
1

5
số gạo tẻ 

bằng 
1

3
số gạo nếp. Hỏi người đó bán được bao nhiêu ki-lô-gam gạo mỗi loại? 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

……………………………………………………………………………………………... 

Bài 6 : Khoanh tròn vào chữ cái trước câu trả lời đúng: 
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 Hiện nay ông hơn cháu 63 tuổi, tuổi cháu bằng 
1

8
tuổi ông. Hỏi năm nay  tổng 

số tuổi của hai ông cháu là bao nhiêu? 

 A. 70 tuổi  B. 72 tuổi  C. 77 tuổi  D. 81 tuổi 

Bài 7: Viết tiếp vào chỗ chấm: 

 Có 70l dầu đừng trong hai thùng. Sau đó đổ 2l dầu từ thùng thứ nhất sang thùng 

thứ hai thì số dầu ở thùng thứ nhất bằng 
2

3
số dầu ở thùng thứ hai. Hỏi  lúc đầu 

trong mỗi thùng có bao nhiêu lít dầu? 

       Đáp số: …………………………….. 

Bài 8: Khoanh tròn vào chữ cái trước câu trả lời đúng: 

 Một người nuôi số gà mái nhiều hơn số gà trống là 15 con. Sau khi người đó bán 

đi 5 con gà mái và 2 con gà trống thì còn lại số gà trống bằng 
2

5
số gà mái. Hỏi lúc đầu 

người đó nuôi tất cả bao nhiêu con gà? 

 A. 20 con gà  B. 22 con gà  C. 25 con gà  D. 35 con gà 

 

PHIẾU BÀI TẬP SỐ 13 

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: Điền đáp án vào ô trống. 

1 
Tổng của hai số là 1287. Biết số bé bằng  

4

9
 số lớn. Số bé là: 

  

2 
Hiệu của hai số là 30. Tỉ số của hai số là  

1

4
. Số lớn là: 

  

3 
Hiệu hai số là 36. Tỉ số của hai số đó là   

8

5
 . Số bé là: 

  

4 Mảnh vườn hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 15m. Biết 

rằng chiều rộng bằng  
3

4
 chiều dài, chu vi thửa ruộng đó là ….m. 

  

5 Hiện nay mẹ hơn con 28 tuổi. Sau 3 năm nữa, tuổi mẹ gấp 5 lần 

tuổi con. Hiện nay mẹ ….tuổi. 
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6 Số thứ hai lớn hơn số thứ nhất là 72. Nếu số thứ nhất gấp lên 7 lần 

thì được số thứ hai. Số thứ hai là: 

  

7 Một hình thoi có hiệu số đo độ dài của hai đường chéo là 12cm. 

Độ dài đường chéo lớn bằng  
5

3
  độ dài đường chéo bé. Diện tích 

hình thoi đó là: …..cm2 

  

8 Một thửa ruộng hình chữ nhật có chu vi là 108m. Diện tích thửa 

ruộng đó là ….m2, biết chiều rộng bằng  
4

5
 chiều dài.  

  

9* Kho A nhiều hơn kho B là 18 tấn thóc. Nếu kho A nhập thêm 6 

tấn thóc nữa thì số thóc kho A bằng   
5

3
  số thóc kho B. Lúc đầu 

kho B có….tấn thóc. 

  

10* 
Cho phân số  

51

78
 . Nếu cùng bớt ở tử số và mẫu số đi cùng một số 

tự nhiên a ta được phân số mới có giá trị bằng  
5

8
 . Tìm số tự nhiên 

a . 
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II. PHẦN TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm vào vở: 

Bài 12. Mẹ sinh con năm mẹ 24 tuổi. Hiện nay, tuổi con bằng  
1

4
 tuổi mẹ. Tìm tuổi mỗi 

người hiện nay. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 Bài 11*. Tỉ số của hai số lẻ là  
5

7
 . Tìm hai số lẻ đó, biết rằng giữa chúng có đúng 5 

số chẵn. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................    

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 14 

MỨC 

ĐỘ 

CÂU ĐỀ BÀI ĐÁP ÁN 

Dễ 1 
Hiệu của hai số là 25. Tỉ số của hai số là   

2

7
 . Số bé là: 

  

2 
Hiệu của hai số là 25. Tỉ số của hai số là   

2

7
 . Số lớn là: 

  

3 
Hiệu của hai số là 95. Tỉ số của hai số là   

2

7
 . Số lớn là: 

  

4 
Hiệu của hai số là 95. Tỉ số của hai số là 

2

7
 . Số bé là: 

  

5 Khối lớp Bốn có nhiều hơn khối lớp Năm 60 học sinh. Số 

học sinh khối lớp Năm bằng  
3

4
 số học sinh khối lớp Bốn. 

Vậy khối lớp Bốn có......học sinh. 

  

Trung 

bình 

6 Khối lớp Bốn có nhiều hơn khối lớp Năm 60 học sinh. Số 

học sinh khối lớp Năm bằng  
3

4
 số học sinh khối lớp Bốn. 

Vậy khối lớp Năm có......học sinh. 

  

7 Khối lớp Năm có nhiều hơn khối lớp Bốn 90 học sinh. Số 

học sinh khối lớp Bốn bằng   
3

4
 số học sinh khối lớp Năm. 

Vậy khối lớp Năm có......học sinh. 

  

8 Một đội trồng cây có 60 người, trong đó số nam ít hơn số 

nữ là 6 người. Tỉ số giữa số nam và số nữ của đội trồng 

cây đó là:  

(Phân số được viết dưới dạng phân số tối giản) 

  

9 Một hình chữ nhật có chu vi gấp 6 lần chiều rộng. Chiều 

dài hơn chiều rộng 25cm. Chiều dài hình chữ nhật là ... cm 

  

10 Một hình chữ nhật có chu vi gấp 6 lần chiều rộng. Chiều   
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dài hơn chiều rộng 25cm. Chiều rộng hình chữ nhật là ... 

cm 

Khó 11 Hình bình hành có độ dài cạnh AB hơn độa ài cạnh BC. 

Chu vi của hình bình hành ABCD là......cm, biết độ dài 

cạnh BC bằng  
2

5
 độ dài cạnh AB.  

 

  

12 
Hiệu của hai số là 2005. Tỉ số của hai số là  

3

8
. Tổng của 

hai số là: 

  

13 
Hiệu của hai số là 2005. Tỉ số của hai số là 

3

8
. Tích của hai 

số là: 

  

14 Năm nay mẹ hơn con 24 tuổi. Sau 2 năm nữa tuổi con 

bằng  
1

4
 tuổi mẹ. Năm nay mẹ là: .....tuổi. 

  

15 
Tỉ số của hai số lẻ là  

5

7
 . Biết rằng giữa chúng có 5 số 

chẵn, số lẻ lớn hơn là:  
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 15 

Phần 1. Trắc nghiệm: 

Viết đáp số hoặc câu trả lời ngắn gọn vào ô trống. 

STT Câu hỏi 
Đáp số, 

câu trả lời 

1.  Điền vào chỗ chấm: 15dm2 25cm2 = ………..cm2 ………………… 

2.  Tổng của hai số là 1287. Biết số bé bằng 
4

9
 số lớn. Tìm số bé. 

………………… 

3.  Tìm x biết :  ( 
1

2 
 + x) × 

3

4
 = 

2

3
 ………………… 

4.  
Hiện nay mẹ hơn con 28 tuổi. Sau 3 năm nữa, tuổi mẹ gấp 5 

lần tuổi con. Tính số tuổi của mẹ hiện nay. ………………… 

5.  
Số thứ hai lớn hơn số thứ nhất là 72. Nếu số thứ nhất gấp lên 

7 lần thì được số thứ hai. Tìm số thứ hai. ………………… 

6.  

Một hình thoi có hiệu số đo độ dài của hai đường chéo là 

12cm. Độ dài đường chéo lớn bằng 
5

3
 độ dài đường chéo bé. 

Tính diện tích hình thoi đó. 

………………… 

7.  

Kho A nhiều hơn kho B là 18 tấn thóc. Nếu kho A nhập thêm 

6 tấn thóc nữa thì số thóc kho A bằng 
5

3
. số thóc kho B. Hỏi 

lúc đầu kho B có bao nhiêu tấn thóc? 

………………… 

8.  

Cho phân số 
51

78
. Nếu cùng bớt ở tử số và mẫu số đi cùng một 

số tự nhiên a ta được phân số mới có giá trị bằng 
5

8
. Tìm số tự 

nhiên a. 

………………… 

Phần 2: Tự luận  
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Bài 1: Mẹ sinh con năm mẹ 24 tuổi. Hiện nay, tuổi con bằng 
1

4
 tuổi mẹ. Tính tuổi mỗi 

người hiện nay. 

Bài giải 

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

Bài 2. Tỉ số của hai số lẻ là 
5

7
. Tìm hai số lẻ đó, biết rằng giữa chúng có đúng 5 số chẵn. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

Bài 3. Tổng hai số là 231. Nếu viết thêm một chữ số 0 vào bên phải số thứ nhất thì được 

số thứ hai. Tìm hai số đó. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  
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1. Tỉ lệ bản đồ  

- Tỉ lệ bản đồ là tỉ số độ dài thu nhỏ trên bản đồ với độ dài thật trên thực tế. 

- Tỉ lệ bản đồ cho biết một đơn vị độ dài thu nhỏ trên bản đồ ứng với độ dài thật trên 

mặt đất là bao nhiêu. 

Ví dụ: Ở góc phía dưới của bản đồ nước Việt Nam có ghi: Tỉ lệ 1: 10000000. Tỉ lệ đó 

là tỉ lệ bản đồ. 

- Tỉ lệ 1:10000000 hay 
1

10000000
  cho biết hình nước Việt Nam được vẽ thu nhỏ lại 

10000000 lần. Chẳng hạn: độ dài 1cm trên bản đồ ứng với độ dài thật là 10000000cm 

hay 100km. 

- Tỉ lệ bản đồ có thể viết dưới dạng một phân số có tử số là 1. 

2. Ứng dụng của tỉ lệ bản đồ  

a) Tính độ dài thật 

Muốn tìm độ dài thật của một đại lượng trên thực tế, ta lấy độ dài của đại lượng đó 

trên bản đồ nhân với  số lần thu nhỏ trên bản đồ 

b) Tính độ dài thu nhỏ trên bản đồ 

Muốn tìm độ dài thu nhỏ của một đại lượng trên bản đồ, ta lấy độ dài của đại lượng đó 

trên thực tế chia cho  số lần thu nhỏ trên bản đồ. 

- Lưu ý: Khi tính diện tích của một vật trên thực tế, ta không lấy diện tích của vật đó 

trên bản đồ nhân với số lần thu nhỏ mà phải tìm các kích thước thực tế của vật rồi vận 

dụng công thức tính diện tích để tìm. 

  

Kiến thức cần nhớ 
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 16 

Bài 1: a) Tính : 

 

2 7
..........................................................................................

5 10

6 5
............................................................................................

7 8

• + =

• − =

  

 b) Viết tiếp vào chỗ chấm : 

 Diện tích hình bình hành có độ dài đáy 16dm, chiều cao bằng 
15

dm
8

là: 

............ ............ .................. =   

Bài 2: Viết số thích hợp vào chỗ chấm: 

Tỉ lệ bản đồ Độ dài trên bản đồ Độ dài thật 

1:1000   1m ....................m   

1:10 000   1dm ...................dm   

1:50 000   1cm ...................cm   

Bài 3: Khoanh tròn vào chữ cái trước câu trả lời đúng: 

a) Trên bản đồ tỉ lệ 1 : 10 000, độ dài quãng đường AB đo được là 1cm. Độ  dài 

thật của quãng đường AB là :  

 A. 10 000mm B. 10 000cm C. 10 000dm D. 10 000m 

b) Trên bản đồ tỉ lệ 1 : 1000, độ dài 1dm ứng với độ dài thật là :  

 A. 1000cm  B. 100cm  C. 1000dm  D. 1000m 

c) Trên bản đồ tỉ lệ 1 : 5000, độ dài 4cm ứng với độ dài thật là :  

 A. 5000cm  B. 200 000cm C. 200dm  D. 200m 

Bài 4 : Khoanh tròn vào chữ cái trước câu trả lời đúng: 

a) Trên bản đồ tỉ lệ 1 : 600 000, quãng đường từ Thành phố Hồ Chí Minh đi Cần Thơ 

là 29cm. Độ dài thật của quãng đường từ Thành phố Hồ Chí Minh đi Cần Thơ là :  

 A. 174 000cm B. 17 400m  C. 124km  D. 174km 

b) Trên bản đồ tỉ lệ 1 : 10 000, chiều dài của một đoạn đường đo được là 14cm. Trên 

bản đồ tỉ lệ 1 : 20 000, chiều dài của đoạn đường đó là:  

 A. 7m   B. 7dm  C. 7cm  D. 28cm 

Bài 5: Viết số thích hợp vào chỗ chấm: 
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Tỉ lệ bản đồ Độ dài trên bản đồ Độ dài thật 

1:500   2dm ....................dm   

1:10 000   15cm ....................cm   

1:20 000   8mm ....................mm   

Bài 6 : Viết số thích hợp vào chỗ chấm: 

Tỉ lệ bản đồ Độ dài trên bản đồ Độ dài thật 

1:5000   50m ....................cm   

1:15 000   3km ....................dm   

1:500 000   25km ....................cm   

Bài 7: Một mảnh đất hình chữ nhật được vẽ trên bản đồ tỉ lệ 1 : 500 có chiều dài 6cm, 

chiều rộng 4cm. Tính diện tích thật của mảnh đất đó với đơn vị mét vuông? 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

Bài 8: Một khu vườn hình chữ nhật có chiều rộng 60m, chiều dài 100m. Hãy vẽ hình chữ 

nhật biểu thị khu đất đó trên bản đồ tỉ lệ 1 : 2000. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 17 

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: Điền đáp án vào ô trống. 

 

  

1 Trên bản đồ tỉ lệ 1: 300, chiều dài sân khấu trường Nam đo được 

4cm. Chiều dài thật của sân khấu trường Nam là.....m 

12 

2 
Kết quả của phép tính  

17

9
  +  

19
7

  –  
8

9
   – 

5

7
  là: 

3 

3 
Kết quả của phép tính  

24

13
 : 

12

26
  +  

49

15
 : 

7

30
  là: 

18 

4 Chiều dài và chiều rộng của phòng học lớp em lần lượt là 8m và 

6m. Trên bản đồ tỉ lệ 1: 200, chiều dài trên bản đồ của phòng học 

lớp em là: ....cm 

4 

5 Năm nay Hoa còn kém cô Nhung 27 tuổi và tuổi của cô Nhung 

gấp 4 lần tuổi của Hoa. Vậy 5 năm nữa cô Nhung......tuổi.  

41 

6 Một mảnh đất trồng hoa hình thoi có cạnh 10m được vẽ trên bản 

đồ tỉ lệ 1: 500. Như vậy trên bản đồ, độ dài thu nhỏ cạnh hình 

thoi là: ....cm 

2 

7 Một thúng đựng tất cả 72 quả cam và quýt. Trong đó số quả quýt 

bằng  
2

7
 số quả cam. Số quả cam là: ….quả 

56 

8 
So sánh:  

1

7
 +   

1

13
  +  

1

25
  +  

1

19
  +   

1

97
 …..1. Dấu thích hợp điền 

vào chỗ chấm là: 

< 

9* An và Bình cùng góp chung tiền được 34000 đồng mua bóng. Số 

tiền góp của An bằng  
8

9
  số tiền góp của Bình. Hiệu số tiền hai 

người góp là: .....đồng 

2000 

10* Một mảnh đất hình vuông được vẽ trên bản đồ tỉ lệ 1:300, tỉ số 

diện tích của mảnh đất trên bản đồ và mảnh đất trên thực tế là 

bao nhiêu? Kết quả là: 

1/90000 
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II. PHẦN TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm vào vở: 

Bài 11. Quãng đường AB dài 100km được vẽ trên bản đồ tỉ lệ 1 : 5000000. Quãng đường 

CD dài 50km được vẽ trên bản đồ tỉ lệ 1 : 2 500 000. Hãy so sánh độ dài thu nhỏ của 

quãng đường AB và độ dài thu nhỏ của quãng đường CD. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................    

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

Bài 12. Một hình thoi có tổng độ dài hai đường chéo là 104cm. Đường chéo dài có độ dài 

gấp ba đường chéo ngắn. Tính diện tích hình thoi đó. 

Bài giải 

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................   
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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 18 

Dễ 1 Trên bản đồ tỉ lệ 1: 300, chiều dài sân khấu trường Nam 

đo được 4cm. Chiều dài thật của sân khấu trường Nam 

là.....m 

  

2 Chiều dài và chiều rộng của phòng học lớp em lần lượt là 

8m và 6m. Trên bản đồ tỉ lệ 1: 200, chiều dài trên bản đồ 

của phòng học lớp em là: ....cm 

  

3 Chiều dài và chiều rộng của phòng học lớp em lần lượt là 

8m và 6m. Trên bản đồ tỉ lệ 1: 300, chiều rộng trên bản đồ 

của phòng học lớp em là: ....cm 

  

4 Một mảnh đất trồng hoa hình thoi có cạnh 10m được vẽ 

trên bản đồ tỉ lệ 1: 500. Như vậy trên bản đồ, độ dài thu 

nhỏ cạnh hình thoi là: ....cm 

  

5 Trên bản đồ tỉ lệ 1 : 500, cạnh của mảnh đất hình vuông 

đo được 4cm. Diện tích thật của mảnh đất hình vuông đó 

là: ....m2 

  

Trung 

bình 

6 Một sân chơi hình chữ nhật chiều dài 40m, chiều rộng 

20m được vẽ trên bản đồ tỉ lệ 1 : 1000. Chu vi hình chữ 

nhật thu nhỏ trên bản đồ là: ....cm 

  

7 Một sân chơi hình chữ nhật chiều dài 40m, chiều rộng 

20m được vẽ trên bản đồ tỉ lệ 1 : 1000. Diện tích hình chữ 

nhật thu nhỏ trên bản đồ là: ....cm2 

  

8 Quãng đường AB dài 100km được vẽ trên bản đồ tỉ lệ 1 : 

5000000. Quãng đường CD dài 50km được vẽ trên bản đồ 

tỉ lệ 1 : 2500000. Như vậy độ dài thu nhỏ của quãng 

đường AB........độ dài thu nhỏ của quãng đường CD.  

Dấu thích hợp điền vào chỗ trống là: 

  

9 Năm nay Hoa còn kém cô Nhung 27 tuổi và tuổi của cô 

Nhung gấp 4 lần tuổi của Hoa. Năm nay cô Nhung .... tuổi  
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10 Năm nay Hoa còn kém cô Nhung 27 tuổi và tuổi của cô 

Nhung gấp 4 lần tuổi của Hoa. Vậy 5 năm nữa cô 

Nhung......tuổi. 

  

Khó 11 An và Bình cùng góp chung tiền được 34000 đồng mua 

bóng. Số tiền góp của An bằng 8/9 số tiền góp của Bình. 

Hiệu số tiền hai người góp là: .....đồng 

  

12 Một hình thoi có tổng độ dài hai đường chéo là 104cm. 

Đường chéo dài có độ dài gấp ba đường chéo ngắn. Độ 

dài đường chéo ngắn là .... cm 

  

13 Một hình thoi có tổng độ dài hai đường chéo là 104cm. 

Đường chéo dài có độ dài gấp ba đường chéo ngắn. Độ 

dài đường chéo dài là .... cm 

  

14 Một hình thoi có tổng độ dài hai đường chéo là 104cm. 

Đường chéo dài có độ dài gấp ba đường chéo ngắn. Diện 

tích hình thoi là .... cm2 

  

15 Mỗi giờ xe máy chạy nhanh hơn xe đạp 30km. Biết rằng 

xe máy chạy nhanh gấp 3 lần xe đạp. Mỗi giờ xe máy 

chạy được là .....km 

  

ĐỐ VUI 

 

 


